
 

 

 

 

 

 

ΦΥΣΙΚΗ 

ΓΓΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΓΙΑΣ Γ’ ΛΥΚΓΙΟΥ & ΓΠΑ.΄ Β’ 

20 ΜΑΙΟΥ 2013 

ΑΠΑΝΤΗΣΓΙΣ 
 

ΘΕΜΑ Α 

Α1.  γ 

Α2.  δ 

Α3.  γ 

Α4.  β 

Α5. α)  ΢,  β)  ΢,  γ) ΢, δ) ε) ΢ 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1.  ΢ωςτι απάντθςθ θ (i) 

  

  

Άρα Α2 = Α1 – 4 και Η2 = Η1-1 

 

 



Β2. ΢ωςτι απάντθςθ θ (iii) 

Αν αυξιςουμε κατά 25% τθν τάςθ μεταξφ ανόδου – κακόδου τότε θ νζα 

τάςθ κα γίνει : V’ = V + 0,25 V = 1,25 V. 

Άρα: Σο ελάχιςτο μικοσ κφματοσ των ακτίνων x ( λmin =  ) κα γίνει  

λ’ min =  = 0,8 ∙ λ min 

‘Aρα το λmin μειώκθκε κατά 20%. 

Β3. ΢ωςτι απάντθςθ θ (iii) 

Θ ιςχφσ των δφο ςτακμών είναι: 

 

 

 

ΘΕΜΑ Γ 

 

Γ1.  Θ ενζργεια του ιονιςμοφ του   είναι: 

Ειον  = - Ε1 = - ( - 54,4 eV )  54,4 eV. 

 

Γ2.  Σο ιόν απορροφώντασ το φωτόνιο ενζργειασ 52eV μεταβαίνει 

από τθ κεμελιώδθ κατάςταςθ ςτθ κατάςταςθ Εn  με ενζργεια: 

ΔΕ = En – E1  51 = En – (-54,4) En = - 3,4eV. 

H κατάςταςθ αυτι αντιςτοιχεί ςτο n = 4 με ακτίνα: 

rA = n2  ∙ r1 = 42 ∙  0,27 ∙ 10- 10 = 4,32  ∙ 10- 10 m 

 



Γ3.  Θ ςτορφορμι του θλεκτρονίου δίνεται: L = n ∙ h 

΢τθν κατάςταςθ για n = 1 είναι L1 = 1 ∙ h 

΢τθν κατάςταςθ για n = 4 είναι L4 = 4 ∙ h 

Άρα : L4 = 4 ∙ L1 

Δθλαδι θ ςτροφορμι τετραπλαςιάςτθκε, άρα το μζτρο τθσ αυξικθκε 

κατά τρεισ φορζσ. 

 

Γ4.  Ε4 = -3,4  eV 

E3 = -6,0  eV 

E2 = -13,6 eV 

E1 = -54,4 eV 

 

Άρα: 

 

 = Ε4 - Ε1 = 51  eV 

= Ε3 - Ε1 = 48,4 eV 

= Ε2 - Ε1 = 40,8 eV 

= Ε4 - Ε3 = 2,6 eV 

= Ε4 - Ε2 = 10,2 eV 

= Ε3 - Ε2 = 7,6 eV 

 

 

 



ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. Θ ςυχνότθτα είναι ίδια ςτα οπτικά υλικά  I , II . 

Άρα , f1 = f2 =   ∙ 1015 Hz 

H ενζργεια ενόσ φωτονίου κα δίνεται: 

E = h ∙ f = h  ∙  =  4,95 ∙ 10 -19 J 

 

Δ2. Τπολογίηουμε αρχικά τθ ςυνολικι διαδρομι τθσ ακτίνασ ςτο υλικό II 

ωσ εξισ: 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΔΛ = ΔΚ =   cm 

 

΢το τρίγωνο  ΔΛΚ εφαρμόηουμε πυκαγόρειο κεώρθμα: 

ΚΛ =  = 1 cm 

ΠΡ = ΚΛ = 1cm 

ΓΡ = ΠΕ =  = 0,5 cm 



ΡΛ =  = 0,5 cm 

Άρα: ΢Π = ΣΡ = 1cm 

Ζτςι θ διαδρομι τθσ ακτίνασ ςτο υλικό  ΙΙ  είναι: 

d2 =  ΢Π  +  ΠΚ  +  ΚΛ  +  ΛΡ  +  ΡΣ  =  4 cm 

To μικοσ κφματοσ ςτο υλικό ΙΙ είναι: 

λ2 =  

Άρα : d2 = N ∙ λ2 Ν = Ν = 1,8 . 105 μικθ κφματοσ. 

 

Δ3. Θ διαδρομι τθσ ακτίνασ ςτο υλικό Ι είναι : 

 

d1=  Μ΢+ ΣΝ = 2cm 

Σο μικοσ κφματοσ ςτο υλικό Ι είναι : 

λ1 =   nm 

Οι ταχφτθτεσ ςτα υλικά  Ι,ΙΙ  υπολογίηονται: 

u1 = λ1 . f1 =  = 2 ∙ 108 m/s 

u2 = λ2 . f2 =  =  ∙ 108 m/s 

O χρόνοσ ςτθ διαδρομι Ι (d1) είναι: 

t1 =  = 10-10 sec 

και ςτθ διαδρομι ΙΙ (d2) είναι: 

t2 =  = 2,4 ∙ 10-10 sec 

΢υνολικόσ χρόνοσ : tολ = t1+t2 = 10-10 + 2,4 ∙ 10-10 = 3,4 ∙ 10-10  sec 



Δ4. Σο 5% επί τθσ ςυνολικισ ενζργειασ απορροφάται και αποδίδεται με 

μορφι κερμότθτασ που αυξάνει τθ κερμοκραςία του υλικοφ κατά 2ΟC. 

Άρα Q = 5% . Eολ 

 

Q = 5% . E1 = 0,05 ∙  N ∙  E1  = 8,08.1020 φωτόνια 

 

 

 

 

 

 

 


